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14º SIMULADO DE GEOGRAFIA 
 

21. (CURSO CIDADE - 2015) Sobre o fenômeno da urbanização brasileira é INCORRETO afirmar: 

 

(A) Apenas na segunda metade do século XX o Brasil consolida a transição de um arquipélago econômico para 

uma rede urbana nacional. 

(B) Nem todas as 12 cidades sede da copa de 2014 são consideradas metrópoles pelo IBGE. 

(C) As regiões norte e centro-oeste se caracterizam por uma urbanização difusa e macrocefálica, concentrada em 

pequenas cidades, porém com altos índices de urbanização. 

(D) A Região Concentrada proposta por Milton Santos, viveu o processo de urbanização antes que o restante do 

território nacional. 

(E) Na hierarquia urbana nacional, segundo o IBGE 2008, temos apenas três metrópoles (São Paulo, Rio de 

Janeiro e Brasília). 

 

22. (ESFCEX 2005-2006) A partir da análise do mapa abaixo, juntamente com os seus conhecimentos sobre a formação 

territorial brasileira, é correto afirmar que: 

Fonte: Matos, 2002. 
 

(A) o território brasileiro assumiu desde o início da ocupação colonial os contornos contemporâneos, bem como, 

uma área próxima da atual, cerca de 8,5 milhões de Km2, fruto da predominância dos interesses portugueses 

sobre os espanhóis. 

(B) a ocupação da terra, como base do direito sobre sua posse, foi a prática e estratégia básica usada pelos 

portugueses na apropriação do território para além dos limites do Tratado de Tordesilhas. 

(C) o princípio do “uti possidetis”, ou, a justa posse, consequente da ocupação de fato do interior do Brasil não foi 

reconhecido pela Coroa espanhola, e, somente no período republicano foi possível dar as feições que o país 

tem hoje, fruto de arbitramento internacional. 

(D) as calhas das bacias Amazônica, Platina e do São Francisco foram de fundamental importância no processo de 

expansão do território brasileiro, pois todas eram navegáveis, localizavam-se nas extremidades e no meio da 

colônia, bem como estendiam-se para além dos limites de Tordesilhas. 
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(E) a descoberta de ouro no planalto do Brasil Central criou um grande movimento migratório, ampliando em 

imensas áreas no oeste e no centro do país, tornando o ouro, depois da atividade açucareira, a segunda matriz 

da economia colonial, o que justificou o pedido de justa posse do território. 

 

23. (ESFCEX 2006-2007) Sobre a inserção do Brasil no mundo globalizado é incorreto afirmar: 

 

(A) o desemprego estrutural, ou tecnológico, que se faz presente no mundo inteiro, ampliado pelo processo de 

globalização, também atinge o Brasil. 

(B) o modelo neoliberal é um pressuposto político para a realização da globalização econômica, nesse sentido 

pode-se afirmar que as práticas do governo de Fernando Collor de Melo foram determinantes para a inserção 

do Brasil nessa fase mais avançada do capitalismo mundial. 

(C) as privatizações que ocorreram no Brasil, especialmente na década de 1990, confirmam a internacionalização 

do Estado com a penetração de capitais estrangeiros inclusive em áreas estratégicas. 

(D) a mundialização do capitalismo ao final do século XX permitiu o acesso de diversos países no sistema de 

trocas mundiais, esse fato ampliou o número de parceiros comerciais do Brasil. 

(E) a globalização, entendida como intensificação de fluxos materiais e imateriais na escala mundial, exclui a 

participação do Brasil, pois ela depende de um ambiente com grande infraestrutura técnica e produção 

científica de ponta para se realizar. 

 

24. (ESPCEX 2014-2015) “Sob o impacto da modernização econômica e da integração nacional, o Brasil passou de um 

país agroexportador e rural a um país urbano e industrial. Um processo vertiginoso de urbanização revolucionou [...] 

a sociedade brasileira em apenas meio século. Mas esse é um processo regionalmente desigual […].” 

(MAGNOLI, Demétrio. Geografia para o Ensino Médio. 2 ed. São Paulo: Atual,2012, p. 264) 

 

As desigualdades no ritmo da urbanização regional do Brasil evidenciam-se: 

 

I. na configuração geral das redes de transporte, a qual se apresenta mais densa e articulada nas regiões mais 

povoadas e economicamente mais dinâmicas, como as do Sudeste e do Sul do País. 

II. na configuração de suas redes urbanas, as quais se apresentam menos integradas nas regiões Norte e Centro-

Oeste, e são caracterizadas por um pequeno número de metrópoles e um grande número de cidades médias com a 

função de capitais regionais. 

III. nas fortes diferenças no ritmo de transferência da população do meio rural para o meio urbano, destacando-se a 

região Nordeste que, devido ao intenso êxodo rural sofrido, conheceu uma rápida trajetória de urbanização. 

IV. nos diferentes níveis de investimentos de capital realizados tanto pelo Estado como por empresas nacionais e 

transnacionais, que, selecionando um número reduzido de cidades no País, acabaram determinando um processo 

de metropolização mais acentuado na região Centro-Sul. 

 

Assinale a alternativa em que todas as afirmativas estão corretas. 

 

(A) I e III  

(B) II e III  

(C) III e IV 

(D) I e IV 

(E) I, III e IV 

 

25. (Curso Cidade - 2007) Analise as afirmativas abaixo acerca do processo de urbanização no Brasil e, a seguir, 

assinale a alternativa correta. 

 

I. A partir da década de 50 do século passado, estabelece-se uma tendência à aglomeração da população em 

cidades com mais de 20 mil habitantes, conduzindo a um processo de urbanização concentrada e posterior 

metropolização. 

II. As regiões metropolitanas, criadas em 1972, tem, no Brasil do século XXI, grande importância administrativa, 

mas pequena atratividade demográfica, sendo responsáveis por percentuais inferiores a 20% da população 

nacional, uma marca da interiorização da nossa urbanização. 

III. O processo de desmetropolização, em curso no Brasil, reflete a busca por qualidade de vida nas pequenas 

cidades e leva a um decréscimo demográfico nas metrópoles. 
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(A) Somente I está correta. 

(B) Somente II está correta. 

(C) Somente I e III estão corretas. 

(D) Somente I e II estão corretas. 

(E) Todas as afirmativas estão corretas. 

 

26. (Curso Cidade - 2014) Sobre as características da urbanização brasileira assinale a única assertiva errada. 

 

(A) São Paulo é a maior cidade brasileira e sobre ela incidem vários “títulos” como: megacidade, cidade global, 

grande metrópole nacional e megalópole incompleta conurbada com o Rio de Janeiro. 

(B) No Brasil, morar na cidade (sede do município) significa ser urbano, seja uma pequena cidade no interior do 

Acre ou numa metrópole nacional. Esse é o critério político administrativo adotado pelo IBGE para indicar a 

nossa taxa de urbanização.  

(C) O nosso processo de urbanização aconteceu abruptamente na segunda metade do século XX e concentrado 

espacialmente, derivando daí os fenômenos da metropolização e periferização. 

(D) O processo de desmetropolização que atingiu o Sudeste brasileiro desde a década de 1970 teve como principais 

consequências a diminuição da população absoluta de São Paulo e Rio de Janeiro e os ganhos nas metrópoles 

do Norte e Centro-Oeste. 

(E) Na hierarquia urbana brasileira, segundo estudos do IBGE em 2008, possuímos nove metrópoles (Porto 

Alegre, Curitiba, Belo Horizonte, Goiânia, Salvador, Recife, Fortaleza, Belém e Manaus), duas metrópoles 

nacionais (Rio de Janeiro e Brasília) e uma Grande metrópole nacional (São Paulo). 

 

27. (ESFCEX 2005-2006)Segundo a ONU, das 19 megacidades do mundo (metrópoles com mais de 10 milhões de 

habitantes), 15 estão em países subdesenvolvidos e, resultantes do elevado crescimento, apresentam graves impactos 

ambientais, como exemplos: poluição do ar atmosférico, poluição do solo, problemas com o lixo sólido, poluição 

das águas, etc. Com base nesta afirmativa, assinale a alternativa incorreta: 

 

(A) O fenômeno das “ilhas de calor” tem como uma das causas a alta capacidade de absorção de calor de muitas 

superfícies urbanas, como paredes de cimento e ruas asfaltadas. 

(B) A impermeabilização dos solos aumenta o volume e a velocidade de escoamento das águas superficiais, 

ocasionando menor caudal dos rios por ocasião das precipitações. 

(C) Embora a água das chuvas tenha normalmente certo teor de acidez, as chamadas chuvas ácidas são resultantes 

das precipitações em locais onde a atmosfera está saturada por gases expelidos pelas indústrias e pelos veículos 

automotores. 

(D) Nos ambientes urbanos, a inversão térmica, que ocorre geralmente no inverno, ocasiona a retenção de 

poluentes nas camadas mais baixas da atmosfera. 

(E) A manutenção de reservas de área verde nas cidades é fundamental para a amenização do “efeito estufa”, pois 

a vegetação consome uma grande quantidade de gás carbônico no seu processo de fotossíntese. 

 

28. (ESFCEX 2004-2005) Considere as afirmativas abaixo: 

 

I. As atividades industriais e a elevada concentração populacional nas grandes cidades produzem volumosas 

quantidades de resíduos sólidos, líquidos e gasosos que a natureza por si só não consegue absorver. 

II. As concentrações urbanas com alta densidade de edificações, a elevada impermeabilização do solo causada pela 

pavimentação das ruas e do calçamento e a colocação de pisos nos quintais, associado a poucas e pequenas 

extensões de áreas verdes, contribuem para acentuar o escoamento das águas pluviais e causar inundações. 

III. No Brasil, o desenvolvimento do álcool, como combustível alternativo, implementou aatividade industrial, 

sobretudo no Estado de São Paulo. Houve um forte incremento industrial e até reduziu a poluição. Entretanto, 

para produzir o álcool geram-se grandes quantidades de bagaço de cana e vinhoto que poluem os rios. 

 

Sobre os impactos ambientais causados pela atividade industrial, relacionam-se entre si as afirmativas: 

 

(A) somente a I e a II se relacionam. 

(B) somente a II e III se relacionam. 

(C) somente a I e III se relacionam. 

(D) todas se relacionam. 
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(E) nenhuma se relaciona. 

 

29. (ESPCEX 2015-2016) A metropolização resulta de uma intervenção humana extensa e profunda sobre a superfície 

da Terra, uma vez que implica alterações significativas da paisagem e da qualidade de vida da população urbana. 

Entre os impactos ambientais causados pela intervenção humana no ambiente urbano, pode-se destacar: 

 

I. a formação das ilhas de calor na periferia das grandes cidades, associada à escassez de áreas revestidas de 

vegetação, com consequente aumento do poder refletor da luz solar que incide no solo urbano. 

II. a maior ocorrência de chuvas torrenciais nas metrópoles, em relação às áreas rurais adjacentes, devido à grande 

quantidade de material particulado em suspensão, favorecendo a condensação da água na atmosfera. 

III. a grande poluição do ar e a consequente intensificação de problemas respiratórios, agravados pelo fenômeno 

climático da inversão térmica que ocorre, em geral, no inverno. 

IV. o aumento do efeito estufa gerado pelo movimento do ar das zonas rurais para as zonas urbanas, elevando a 

temperatura nas cidades. 

 

Assinale a alternativa que apresenta todas as afirmativas corretas 

 

(A) I e II  

(B) I e III  

(C) II e III  

(D) I, II e IV  

(E) I, III e IV 

 

30. (Curso Cidade – 2014) A partir da análise dos cinco fragmentos das músicas abaixo e dos seus conhecimentos sobre 

os problemas urbanos no Brasil analise assertivas seguintes, marcando a única correta: 

 

1) “A cidade não para, a cidade só cresce, o de cima sobe, o de baixo desce” (Chico Scince e Nação Zumbi) 

2) “A minha alma está armada e apontada para a alma do sossego, paz sem voz não é paz, é medo” (O Rappa) 

3) “Alagados, Trenchtown, Favela da Maré, a esperança não vem do mar nem das antenas de TV. A arte de viver da fé, 

só não se sabe fé em que” (Paralamas do Sucesso) 

4) “Rio 40 graus, cidade maravilha purgatório da beleza e do caos” (Fernanda Abreu) 

5) “Já vi de tudo andando coletivo [...] No empurra, empurra eu já tive a impressão que o meu anjo da guarda não 

pegou a condução” (Caju e Castanha) 

 

(A) Os problemas das nossas cidades são também habituais nas outras grandes cidades do mundo, visto que em 

cada grande cidade há uma periferia pobre. 

(B) Os problemas relacionados não estão associados às características da nossa urbanização, mas são naturais em 

um país tropical onde se acredita que tudo pode ser resolvido com o “jeitinho” nacional. 

(C) Os problemas sugeridos nos fragmentos das músicas são típicos das grandes cidades, em pequenas cidades 

como Amargosa (BA), Cruzeiro do Sul (AC) e Uruguaiana (RS) eles inexistem. 

(D) Além dos problemas indicados nos cinco fragmentos acima, podemos falar que um grande problema 

contemporâneo está relacionado à pressão demográfica e suas consequências sobre a natureza, especialmente 

nas grandes cidades. 

(E) Dos problemas ambientais urbano, o mais severo e o El Nino que atinge as metrópoles nacionais ocasionando 

fortes enchentes e desabamentos. 

 

31. (Curso Cidade - 2014) Analise as assertivas abaixo sobre as decorrências socioeconômicas da localização 

astronômica do Brasil e marque a única correta. 

 

(A) No caso do Brasil, o Horário de Verão nunca inclui os estados no Norte e Nordeste, devido à proximidade da 

linha do Equador e, consequentemente, a pequena variação entre a duração de dias e noites ao longo do ano. 

Todavia, todos os estados das regiões Sudeste, Centro Oeste e Sul o adotam. 

(B) No dia 13 de fevereiro de 2014, quarta-feira de Cinzas, durante o horário de verão, o narrador narrou o 

resultado das escolas de Samba do Rio de Janeiro. A apuração foi transmitida ao vivo, assim, quando, no Rio, 
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às 16horas, ele informou, no quesito Bateria, “Mangueira, nota 10”, seus amigos em Brasília/DF ouviram 

também às 16horas; sua tia no Rio Branco/AC, às 14horas e seus primos, em Salvador/BA, às 15horas. 

(C) Uma moradora de Uruguaiana, no Rio Grande do Sul, resolveu comprar um apartamento na sua cidade. 

Considerando as baixas temperaturas ao longo do ano, ela fez questão de adquirir um imóvel que tivesse face 

Oeste, visto que essa é a porção que mais recebe luminosidade ao longo do ano por conta da grande duração 

das tardes durante o verão. 

(D) O Horário de Verão é uma estratégia utilizada por muitos países do mundo, notadamente por aqueles que 

possuem médias e altas latitudes no seu território, em vista a aproveitar do maior tempo de insolação durante o 

verão e proporcionar a economia de energia. 

(E) Solstício de verão acontece no dia 21 de dezembro, é quando o sol incide perpendicularmente sobre os 

Trópicos de Capricórnio e Câncer simultaneamente. 

 

32. (Curso Cidade - 2016) Qual dos problemas urbanos das assertivas que seguem não está diretamente relacionado à 

música abaixo? 

 

MINHA ALMA (A PAZ QUE NÃO QUERO TER), O Rappa 

 

A minha alma tá armada e apontada 

Para cara do sossego! 

Pois paz sem voz, paz sem voz 

Não é paz, é medo! 

Às vezes eu falo com a vida 

Às vezes é ela quem diz 

"Qual a paz que eu não quero conservar 

Pra tentar ser feliz?" 

As grades do condomínio 

São pra trazer proteção 

Mas também trazem a dúvida 

Se é você que tá nessa prisão 

Me abrace e me dê um beijo 

Faça um filho comigo 

Mas não me deixe sentar na poltrona 

No dia de domingo 

Procurando novas drogas de aluguel 

Neste vídeo coagido 

É pela paz que eu não quero seguir admitindo 

 

(A) Segregação espacial 

(B) Formação de “enclaves fortificados” no meio urbano 

(C) Exclusão social e periferização 

(D) Alienação das classes médias e alta 

(E) Violência urbana 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Final Da Prova De Geografia 
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